

新时代 新征程 新伟业 坚定不移推动高质量发展

石油和化工行业高新发展大会暨2023(第十一届)亚洲炼油和化工科技大会召开——

绿色石化，烟台大有可期

新闻深1°

这是一场超高规格的智慧盛宴——国内外石化领域知名企业、科研院所、行业组织代表等2400余人齐聚烟台，立足业内全局观念、全球视野和全新理念，共享前瞻性研究成果。

这是一次技术人才的灵感迸发——院士专家、行业领袖、知名企业首席技术官等“大咖”深入研讨全球化工领域前沿技术，交流专家观点，分享最佳实践。

这是一个深度对接的交流平台——大会首次同期举办石油化工高新成果展，全面展示石油炼化、有机化工、无机化工、化工新材料及各细分领域的新能源、新装备、新工艺。

6月6日，以“创新驱动 高端转型 绿色发展”为主题的石油和化工行业高新发展大会暨2023(第十一届)亚洲炼油和化工科技大会在烟台隆重开幕。这场我国炼油和石化科技领域顶级的年度盛会，将有力促进炼油和石化领域的绿色和可持续发展，为行业创新发展注入新动能。

100余万人关注 书记市长“顶格”推进

6日上午，石油和化工行业高新发展大会暨2023(第十一届)亚洲炼油和化工科技大会开幕式在烟台黄渤海新区八角湾国际会展中心拉开帷幕。

本届大会无论是从与会嘉宾分量，还是从配套活动看，规模层次又跃升到了新高度。

大会采取线上、线下相结合的方式，聚焦石油和化工行业“绿色发展”方向，围绕高端化转型、高质量发展，集中展现石油和化工领域的新思想、新技术、新方向，吸引了行业协会学会、院士专家、跨国企业和国内化工行业企业代表等2400余人参会，线上累计观看人数突破100万人次。

开幕式现场，省委常委、烟台市委书记江成为中国工程院院士孙丽丽，万华化学集团常务副总裁、中央研究院院长华卫琦，中海壳牌石化公司原总裁王琼等5名烟台市制造业强市专家咨询委员会专家代表颁发聘任证书。

烟台市委副书记、市长郑德雁在大会上对烟台的绿色石化产业情况进行介绍，他表示，本届大会紧盯前沿理念，汇集行业精英，共谋创新发展，必将为推动全国石油和化工产业高质量发展，助力烟台打造世界级绿色石化城注入新的强劲动力。

石油和化学工业作为基础产业和先导产业，支撑和引领着整个国民经济的发展。山东省工业和信息化厅副厅长、省化办副主任孔庆成在致辞中表示，本届大会是石油和化工行业国际交流的重要盛会，汇聚全球行业领域创新资源，将为推进石油和化工产业高质量发展产生深远影响。

“中国石油和化学工业联合会与山东省和烟台市渊源颇深，双方合作基础良好，不断有合作成果落地。希望在烟台市委、市政府领导下，与有关部门加强联系沟通，石化联合会将充分发挥联系广泛、专家队伍、信息汇集、第三方等优势，为山东省及烟台市落实石化产业布局、优化产业结构、强化科技创新、推



石化成果展开幕

6日，石油和化工行业高新发展大会暨2023(第十一届)亚洲炼油和化工科技大会在八角湾国际会展中心开幕，同期举行的石油化工高新成果展展示了石油炼化、有机化工、无机化工、化工新材料及各细分领域的新能源、新装备、新工艺，为产学研用各层次互惠合作和促进成果转化搭建了交流对接平台。图为观众在成果展上了解新型轮胎和新型纺织材料。 YMG全媒体记者 唐克 摄

进绿色低碳发展、谋划优质项目等方面做好支撑。”中国石油和化学工业联合会副会长傅向升说。

大咖“论道”行业趋势 国内外家企业亮最新成果

如何利用科技创新驱动我国石油化工行业发展？如何建设绿色低碳的现代石化产业体系？在这场把脉产业发展方向的思想盛宴上，6位行业大咖围绕石油和化工行业的热点问题作主旨演讲，与在场嘉宾进行了极具前瞻性的交流。

中国科学院国家创新与发展战略研究会研究员、重庆市原市长黄奇帆以“绿色化数字化集群化推动中国制造高质量发展”为题进行了分享。他表示，要做到工业绿色低碳化高质量发展首先要从源头减量、节能减排、废物回收循环利用、工艺改进四个环节入手。同样关注绿色低碳话题的还有埃克森美孚中国区主席谭然恪，他认为加快技术发展是实现减排甚至零排目标的渠道之一，需要政府、企业、大学和其他利益相关方的努力。

在实现高质量发展的道路上，炼化行业面临着“节能降碳减污”的系列挑战。中国工程院院士孙丽丽表示，要在炼化行业高质量发展的新征程上跑出加速度，亟需开发以石化能源为原料的炼化流程再造技术，构建废弃物循环利用体系，打造高端产业链。

中国欧盟商会主席，巴斯夫集团全球副总裁、中国首席代表伍德克说：“我认为政府、行业协会、企业以及新技术开发者等要在能源行业、化工行业以及价值链的各个环节协同合作才能够带来收获。”中国石油天然气股份有限公司

司副总裁兼总工程师杨继钢从电气化和氢能发展角度探讨了石油化工行业的绿色转型，他表示，未来伴随光伏、风电的发电成本下降，绿电、绿氢有望成为替代能源，助力石油化工绿色转型。

作为化工行业的领军者，万华化学一直以来致力于前沿技术的自主创新。“万华的创新是以研发有竞争力的产品为目标，建立体系化的研发组织，以人才为根本，以优良文化为引领，以重点创新为抓手，以高效率的管理体系为保障，长期努力，久久为功，打造全球一流的化工新产品。”万华化学集团董事长廖增太表示。

行业“大咖”的真知灼见引发了现场阵阵掌声，而同样让人惊艳的还有大会首次同期举办的石油化工高新成果展。涵盖了石油化工装备、橡塑合成材料、纤维合成材料、助剂试剂催化剂、节能环保新能源化工材料、专用化学品及化工产业园7个领域，中石化、美孚、壳牌、万华化学等知名企业在内，全面展示了石油炼化、有机化工、化工新材料等领域的新产品、新装备、新工艺，搭建起一个产学研用各层次互惠合作的交流对接平台。

大会缘何青睐烟台？ 产业“硬实力”是底气

1场开幕式、1场专场报告会、3场分会、6场分论坛……本届大会可谓“亮点十足”。此前，大会已连续举办十届，而今年首度选择落户在烟台。

烟台，缘何有如此的底气吸引诸多目光？究其根本，这源于绿色石化产业的“硬核实力”。

绿色石化产业是烟台的支柱产业

和优势产业，也是全市重点打造的16

条标志性产业链之一，目前已形成了基础化学原料制造、合成材料制造、专用化学品制造及橡胶制品业、冶金副产综合利用等多门类产业体系，汇聚了全球MDI行业领军者万华化学、全国最大高性能纤维生产企业泰和新材、全国唯一高性能TPV生产商恩高分子、国内轮胎前三强玲珑轮胎等一批国内外知名大型化工企业，拥有国家唯一的聚氨酯工程技术研究中心、国家芳纶工程技术研究中心、中亚轮胎试验场等一批高端科研平台。2022年，实现产值1730亿元，利润总额298亿元，入选全国首批战略性新兴产业集群、山东省十强产业“雁阵型”集群。

中海壳牌石化公司原总裁、烟台市制造业强市专家咨询委员会专家王琼在接受采访时表示，烟台绿色石化产业的实力不容小觑，在行业发展中具有重要的影响力。

产业盛会是交流合作的平台，更是一座城市发展雄心的展现。市工业和信息化局党组书记、局长林阳表示，我市的绿色石化产业当前已进入快速发展的新阶段，在集群化、链条化、高端化、协同发展方面有着迫切需求，随着裕龙岛炼化一体化、万华(蓬莱)新材料产业园、万华乙烯二期等重大项目深入推进，将形成独具区域优势的产业链条。

源于如此深厚的产业实力，烟台的未来大有可期。将以会为媒，借机深度对接，积极推动产业链向高端化延伸、智能化转型、绿色化发展，加快形成技术领先、带动力强、集约集聚、安全绿色的现代化工业产业体系，打造国内领先、世界一流石化产业集群。

YMG全媒体记者 王修齐
实习生 焦建鹏 通讯员 孙凯 刘琛

曲继光

曲继光，男，1970年参加工作，现任山东烟台啤酒有限公司董事长、总经理。先后获山东省劳动模范、山东省优秀企业家、全省轻工业安全生产优秀企业家、烟台市杰出企业家、烟台市企业综合考评先进个人、烟台市经济发展功勋个人、烟台市经济发展优秀个人等荣誉称号。

山东烟台啤酒有限公司是以创建于1920年的烟台啤酒厂为主体发展而来的国家大型企业。公司现有五个全资子公司、两个参股子公司，集啤酒、啤酒原料、生物工程、食品配料、商贸物流于一体。2022年，公司实现营业收入8.92亿元，上缴税金1.31亿元。目前，公司已打造有啤酒、啤酒原料、食品添加剂及调味品、软冰淇淋配料4大产品系列60多个品种，在国际、国内各类质量评比中多次斩获金奖，并先后获得全国食品行业名牌产品、全国质量信得过食品等荣誉。

YMG全媒体记者 童佳怡 整理

“参”几烟台拥“鲍”大海
烟台夏消费季

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗)本月，“参”入烟台拥“鲍”大海 烟台夏季消费季活动即将启动。本次活动共有五大主题。

——“参”入烟台拥“鲍”大海 2023山东夏日消费季启动仪式。拟在芝罘区滨海广场举行，由中央广播电视台总台、山东省政府主办，省委宣传部、省商务厅、烟台市政府等承办。现场规划央视总台技术展示及文创产品和具有滨海特色的10大展区，全面推出以烟台“品红酒·尝海鲜”为主题的特色消费场景。

——“参”入烟台拥“鲍”大海 2023烟台暑韵消费暨“海鲜美食不夜城”开市仪式。将在烟台市体育公园举办，现场发放1000万惠民消费券，并发动各类商家积极参与促消费活动。

——“参”入烟台拥“鲍”大海 音乐嘉年华。将在烟台市体育公园内举办，计划邀请一线歌手举办演唱会，开展抖音直播卖货，推动本地特色产品线上销售4000万元以上。

——“参”入烟台拥“鲍”大海 群星演唱会。拟在烟台市体育公园内举办，计划邀请一线歌手举办演唱会，线上设置烟台特色产品专区。

——“参”入烟台拥“鲍”大海 海鲜美食不夜城。拟于6月—10月在烟台市体育公园西侧采用集装箱搭建的方式进行，设置休闲娱乐、文体演出、网红打卡、特色集市、地方小吃、海鲜烧烤、海鲜大排档等功能区，安装集装箱、汽车后备箱等业态摊位200个。

“目前，五大主题活动的现场准备、场地规划已完成，山东夏日消费季启动仪式的舞美设计、展区规划以及相关卡通形象等已全部准备就绪。”市商务局相关负责人介绍。在“参”入烟台拥“鲍”大海 2023山东夏日消费季启动仪式上，将为广大市民和游客带来裸眼3D动画《仙境·烟台》。视频将通过八仙的元素串联起烟台的文化历史和当下城市的产业与活力，视频分多个篇章，脉络清晰、冲击力强，注重现场视听效果的绚丽和震撼。

“海鲜美食不夜城”作为烟台夏季消费季活动的重头戏，活动时间将持续4个月，选址烟台市体育公园西停车场内，总计48000平方米，占地约70亩。现场南侧停车位、体育公园南侧入口停车位丰富，可停放5000余辆车辆，方便市民使用。“海鲜美食不夜城”在提供周全配套的同时，对商家推出零租金合作和销售佣金，免除经营业户的资金和经营压力，现场还将免收管理费、垃圾清运费。烟台文旅局设置旅游大巴停车点，最大限度地吸引外地游客。活动期间将设置公交专线或活动站点，公交运营至24点。

“海鲜美食不夜城”规划1500平方米的舞台演艺和集中就餐区，包含烧烤海鲜大排档84家、后备箱集市22家、创意集市22家、品牌特色展区40家、网红美食50家。同时规划3200平方米的儿童游乐专区和现场网红直播基地，打造烟台市面积最大、业态最全、独具特色的一站式吃、游、购聚集地。

排查整治重大事故隐患 我市住建领域“安全生产月”活动启动

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 陈新民)6日上午，我市住建领域2023年“安全生产月”启动仪式在芝罘区公共卫生服务中心举行。市县两级住建部门、市应急管理局、市建筑领域安全生产指挥部、芝罘区政府以及部分施工企业、监理企业、在建项目负责人300余人参加仪式。

今年“安全生产月”活动期间，全市将深入开展房屋市政施工领域重大事故隐患专项排查整治行动，自建房安全专项整治行动，提前防汛备汛。仪式上，6家施工企业代表宣读了安全承诺书。中建五局三公司组织了有限空间作业中毒救援演练，全体人员实地观摩了施工现场。下一步，全市住建部门将按照部分施工企业、监理企业、在建项目负责人300余人参加仪式。

今年“安全生产月”活动期间，全市将深入开展房屋市政施工领域重大事故隐患专项排查整治行动、自建房安全专项整治行动，提前防汛备汛。仪式上，6家施工企业代表宣读了安全承诺书。中建五局三公司组织了有限空间作业中毒救援演练，全体人员实地观摩了施工现场。下一步，全市住建部门将按照部分施工企业、监理企业、在建项目负责人300余人参加仪式。

局部气温达到37°C

下午西部地区局部有雷雨或阵雨

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 马卓)昨日15时，烟台市气象局发布“每日气象专报”：预计7日白天我市大部分地区(长岛、海阳除外)有35℃、局部37℃的高温天气，需做好防晒、防暑降温工作。

7日下午西部地区(龙口、招远、莱州等地)局部有雷雨或阵雨；受高空冷涡影响，8日早晨到傍晚我市自西向东先后有雷阵雨；10日白天，我市局部地区有雷阵雨，需防范短时雷电和雷雨大风等强对流天气。

具体预报如下：

7日：多云，西部地区下午局部有雷雨或阵雨；西南风转北风，海面6-7级，内陆4-5级，雷雨时阵风7-9级；沿海地区20-28℃，内陆地区19-30℃。

9日：多云间晴；西北风，海面6-7级，陆地3-4级；15-32℃。

10日：多云间阴，局部有雷雨或阵雨；南风转北风，海面5-6级，陆地3-4级，雷雨地区雷雨时阵风7-9级；沿海地区18-28℃，内陆地区16-31℃。

彭永忠

彭永忠，男，1989年参加工作，现任山东北大高科华泰制药有限公司董事长。

山东北大高科华泰制药有限公司创建于1992年，是集研发、生产、销售于一体的国家高新技术企业。公司主导产品注射用盐酸罂粟碱，国内市场占有率超过50%，国内排名第一。2022年，公司实现营业收入13.80亿元，上缴税金1.30亿元，位居蓬莱区纳税贡献企业榜首。目前，公司拥有山东省企业技术中心、烟台市药物制剂研究工程实验室等创新研发平台，先后获得中国制药行业信用AAA级单位、2020年工信部国内药企百强、山东省最具潜力中小企业100强、山东省瞪羚企业、山东省专精特新中小企业、2021年山东省科技领军企业、烟台市经济社会发展贡献百强企业、烟台市龙头企业等荣誉。

YMG全媒体记者 童佳怡 整理



烟台企业家风采

